

జమీన్దార్లు

సంపుటి 27 మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి ; సంచిక 46

సంపత్త్యరంపరకు మంత్రివర్గ విస్తరణ లేదా ? విశాలాంధ్ర సీర్సాణంద్యప్రైవేట్ యీసమస్య వాయిదాపడినదట

ఆంధ్ర భావతరంగాలు

ఆపడి కాంగ్రెసు మహాసభల సందర్భంలో కనుపించిన కోలాహలం, యీ వారంలో తిరుపతిలో జరిగిన సంస్కృత విశ్వవిద్యాలయ సమావేశ సందర్భంలో ప్రదర్శితమైంది. ఏర్పాట్లలో, వ్యయంలో తిరుపతి ఆపడిలో పరిశోధనా పోషణ చూపుగాని, నాయకులు, ప్రేక్షకులను చూస్తే, అందులో ఏమీ అనిపించలేదని రుజువువుతుంది. రాష్ట్రపతి, నలుగురు గవర్నర్లు, వివిధరాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు, మంత్రులు, సండికులు, ప్రేక్షకులు...వీరితో తిరుపతి కళకళలాడితే, పరిమల్ సందేశాలతో రాష్ట్రం మామూలుగోయింది.

సంస్కృత విశ్వవిద్యాలయ ఆంధ్రోదేశంలో జరిగడం, అందులో పాల్గొన్నవారి తీరు ప్రత్యేకంగా జరుగడం గొప్పవిశేషం. సోమనాథ ఆలయక్షేత్రద్వారా సందర్భంలో, నాలుగేళ్లక్రితం, 1951 లో, వెలగొల్పబడిన యీ పరిషత్తు నాల్గవ వార్షిక సమావేశమే మొన్న తిరుపతిలో జరిగింది.

భారతీయ భావలకు తల్లి భామై, భారతీయ సంస్కృతికి చిన్నామై, మరుగుపడిపోయిన సంస్కృతాన్ని పురస్కార ప్రాధాన్యత కలిపి తేవడమే యీ పరిషత్తులక్ష్యం. ఈ ఆశయ సాధనలో ప్రభుత్వాల సహకారం పొందుతూ, దేశవ్యాప్తంగానేగాక, విదేశాలలో సైతం - జపాన్, అమెరికాలలో - కాఖలు ఏర్పడి, పరిషత్తు గణనీయమైన సేవ చేసిందని చెప్పవలెను.

మన వాఙ్మయమీద, కళల మీద, సంస్కృతిమీద సంస్కృత భాషయొక్క ప్రభావము, ప్రాధాన్యత త్రోసివేయలేనిది. పురాతన శాస్త్రాలు, మన వాఙ్మయంలో ప్రఖ్యాత రచనలమూలాలు - మున్నగునవన్నీ సంస్కృత భాషలోనే వున్నాయి. భారతీయ సంస్కృతికి ప్రతిబింబాలుగావున్న పీఠీని తెలుసుకోవడం సంస్కృతం ద్వారానే సాధ్యమవుతుంది. అందువల్లనే భారతీయులకు సంస్కృతం అవశ్య పరిణయ భాషగా గుర్తింపబడుతున్నది.

సంస్కృతానికి పుట్టినిల్లయిన భారత భూమిలో సంస్కృత ప్రాధాన్యత కీటించి, అందులో వున్న పరిషత్తుల ఆధ్వర్యంలో దేశీయత పోషణకు దుర్గతి కల్గడం కోసం నీయమైన విషయమే. ప్రేమి, జగ్జ్ఞానుని వర్ణనలలో సంస్కృతం ఒక ప్రధానమైన విషయంగా వుంటున్నది. కాబట్టి విశ్వ విద్యాలయంలో సంస్కృతం నిర్బంధ పఠనీయ భాష. ఈవిధంగా విదేశీయుల సంస్కృతం తెలుసుకుని, అందులో విశిష్టమైవున్న విజ్ఞాన పరిషత్తును పరిశోధించి, వెకలించి, దేశీయ భాషాత్మక వినియోగం కనుపరుస్తున్నాడు. అలాంటివారు భారత

విజ్ఞానానికి, సంస్కృతికి, విశ్వతకు మూలమైన యీ గీర్వాణ భాష పునరుద్ధరణనానికి యీ పరిషత్తు కృషి చేయడం నిజంగా గర్వించదగిన విషయం.

ప్రపంచం నలుమూలలనుండి విజ్ఞానార్థనా సక్తులైన విద్యార్థులకు ఆ కర్షణ శక్తిని సలం దా నిశ్చయ విద్యాలయం వల్ల, నేడు ఒక విశ్వవిద్యాలయం వెలగొనాలని పరిషత్తులో పెద్దలు వెలిబుచ్చారు. దానికి తిరుపతి వారావరణం ఎంతో తగిలుతున్నదని రాజేంద్ర ప్రసాద్ గారి మాటలలో ధ్వనించింది. వీరి యీ ఆశ

ప్రాయం. సంస్కృతానికి ప్రభుత్వమిచ్చే ప్రోత్సాహము, ఆదరణమీదనే, ఆ భాషా వ్యాప్తి ఆధారపడి వుండగలదని, నిర్బంధ మొనర్చి ఆనవసర ఆందోళనకు ఆస్కార మివ్వవలసిన అవసరంలేదని మా ఆభిప్రాయం. పరిషత్తు, ప్రభుత్వం దీనిని గమనించదమవు పరం.

విశాలాంధ్ర

విశాలాంధ్ర విషయంలో కాంగ్రెస్ ఆగ్ర

తిరుపతిలో ఆపడిద్యశ్యాలు

ర్యాపంలో తిరుపతి ఆపడి దేశీ భాషాన్ని పొందితే ప్రతి భారతీయుడూ వున్నాంకరి వుంటుంది.

దేశంలో సంస్కృత విశ్వవిద్యాలయాలను స్థాపించాలని, సంస్కృతాన్ని ప్రోత్సహించాలని, పరిషత్తుజేసిన తీర్మానాలు సమర్థింపదగినవి. కాని వున్నత పాఠశాలలలో, కళాశాలలలో దీనిని నిర్బంధ పాఠ్యవిషయంగా చేసేముందు, నేటి విద్యార్థులకు దీనికి సమన్వయం కుదురుతుందా లేదా అనే విషయము, నేడు విద్యార్థుల చదువలసిన పాఠ్యవిషయాలతో దు యిది చదువగలదా లేదా అనే విషయము ప్రభుత్వం సమగ్ర పరిశీలన గావించవలసివుంటుంది. ప్రతి ఒక్కరు సంస్కృ

నాయకుల వైఖరి స్పష్టమైపోయింది. రెండు తెలుగు రాష్ట్రాలు వారికి సమృద్ధికరంకాదు. దేశం మధ్య తెలంగాణాలో ఒక బలహీన రాష్ట్రం వుండడం ఆగ్రనాయకులకు మరే రామా యిష్టంలేదు. ఆదేశ సలహాకూపంలో కార్యవర్గం తీర్మానించింది. అధ్యక్షుడు శ్రీ దేబర్ గూడా తమ నూతనకు తెలంగాణా కాంగ్రెసు నాయకులు తగినంత విలువ యివ్వ గలరని ప్రకటించడంలో, కార్యవర్గ తీర్మానాన్ని ఆదేశంగానే భావించవలసివుంటుంది. అదే గాక ఢిల్లీలో కాంగ్రెసు ఆగ్రనాయకులు జరిపిన సంప్రదింపులలో హైకమాండు నిర్ణయానికి కట్టుబడివుండగలమని తెలంగాణా వాదులు మాటయిచ్చినట్లు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ

విశాలాంధ్ర ఖాయమయినట్టే

తాన్ని నిర్బంధంగా పఠించాలనిగాక, అభిరుచి వున్నవారు చదువుకునే ఆచార్యం కల్పిస్తూ, అది ఆకర్షణీయమైన విషయంగా చేయుటకు ప్రభుత్వం ఆ పండితులస్థాయిని పెంచుతూ, భాషవర్ధింపించేవారికి తగిన ప్రత్యేక సౌకర్యాలను కల్పిస్తూ, ప్రభుత్వోద్యోగాలను సంబంధించి సంస్కృతంలో పరిచయ మున్నవారికి ప్రాధాన్యతనిస్తే సంస్కృత భాషా వ్యాప్తి కావాలి ఎంతో దోహదకారిగా వుంటుంది. నిర్బంధించినందువల్ల, అన్ని విషయాలలో దీనినికీటిగా చేసినందువల్ల, నేడు వివిధ విషయాలలో విద్యార్థుల ఎంతకానాన్ని పొందగలుగుతున్నాడో, అంతకానానానే సంస్కృతంలో పొందగలడు. దానివల్ల ఎలాంటి వుపయోగము వుండదని గూ ఆభి

బూగ్గుల రామకృష్ణరావుగారు ఢిల్లీ నుండి తిరిగివచ్చి ప్రకటించారు. ఆసలు ఢిల్లీవార్తలు గూడా విశాలాంధ్ర భాషామని తెలుసుకున్నాయి. రాష్ట్రపతి రాజేంద్ర ప్రసాద్ గారు గూడా విశాలాంధ్ర వృష్టితోనే, తెలుగు వారికి మాదు విశ్వవిద్యాలయాలు ఏర్పడ వోకున్నాయని తిరుపతిలో వెలిబుచ్చారు. ఇవన్నీ విశాలాంధ్రకు అనుకూల సూచనలు. ఇది యిలావుంటే తెలంగాణా వాదుల ఆందోళన మిక్కుటంగా వున్నది. తెలంగాణా వాదాన్ని బలపరచే హైదరాబాదు తెలుగు దినపత్రిక 'నోలుకొండ'ను మాస్త్రీ, విశాలాంధ్రోదేశావనికొక్కరూ లేరా అనేంత తీవ్రంగా వున్నది ప్రచారం. విద్యార్థుల ప్రదర్శనాం మితిమీరుతున్నాయి. ఆ

మధ్య హైదరాబాద్ ముఖ్యమంత్రికి వల్లం దాలు చూపారు. మొన్న తెన్నేటి విశ్వనాథంగారిపట్ల ఆసర్ధ్యంగా ప్రవర్తించారు. ఇదంతా చూస్తే కొందరి ప్రోత్సాహంతో నిర్ణీతంగా జరుగుతున్నాయా అనే సందేహం కలుగుతుంది. తెలంగాణావ కోర కాంగ్రెస్ నాయకులు పీఠీని కొంత ఆడుపులో పెట్ట వలసివుంటుంది.

విశాలాంధ్రోదేశం భాషామైనప్పుడు ఆంధ్రోదేశోదేశావనికొక్కరూ మరొక ఎన్నికకు నిర్ణీతం కావలసివుంటుంది. అంటే అయిదు సంవత్సరాల వ్యవధిలో మాదు ఎన్నికలలో ఆంధ్రోదేశ పార్టీలను పోటీకొరగాలను. ఇది మాత్రం చాలా దూరమైన విషయం. ఆంధ్రో కాంగ్రెసు వాదులు తమకున్న సర్వస్వాన్ని ధనంగాని, శ్రమగాని - మొన్నటి ఎన్నికలలో ఒడ్డి, భ్యాతికొచ్చారు. అలాంటివారు రెండు సంవత్సరాలు గడవకముందే తిరుగా ఎన్నికలరంగంలో దూకవలసిరావడం తేలికైన విషయంగాదు.

విశాలాంధ్రో వచ్చినపుడు రాష్ట్రోకాంగ్రెస్ సంఘం గూడా ఒకటి కావలసివుంటుందేమో! యిది పెద్ద గడ్డుసమస్య. జవరల్ ఎన్నికలలో గాని, కాంగ్రెస్ ఎన్నికలలో గాని రాజీయాలు ఎట్టి విచిత్రయాపాన్ని ధరిస్తాయో చూడవలసివుంది.

ఏమైనా విశాలాంధ్రో యీ పరిస్థితులలో ఆంధ్రోదేశం అంత లాభదాయకంగా వుండ వోదు. ఇప్పుటివరకు రాయలసీమ ప్రత్యేకతలు ఎలా భేదాలను కల్పించాయో, శేష తెలంగాణా ప్రత్యేకతలు గూడా ఆవిధంగానే తల నోప్పి కల్పించగలవు. శేష 23 తేది కర్నూలులో జరిగే సంప్రదింపులలో దీనికి సంబంధించిన వివరాలు అన్ని తేలిపోవచ్చు.

మంత్రివర్గం

మంత్రివర్గ విస్తరణ సమస్య విశాలాంధ్రో సమస్య ముందు తాత్కాలికంగా మరుగున బడినా, ఆందోళన, అసంతృప్తి తిరుగా కన బడుతున్నది, వినబడుతున్నది. ఇది ఏనాడో జరిగిపోవలసింది. ఎన్నో పార్లమెంటు సభలు జరిగాయి. ఎన్నో మహారాజులు నిర్ణయమైనాయి. కాని విస్తరణ మాత్రం జరిగలేదు. బయటకు పొంగిపోయినా, కనుపించకపోయినా పీఠీల రెడ్డిగారికి మంత్రిత్వం యివ్వలేదనే విషయం, మాత్రోకొక్కరూ వారిలో తీవ్ర అసంతృప్తిని, అభంగిని కల్పిస్తున్నాయి. - కోరవ కృషి చేశారో

నవభారత ఆభ్యుదయ చిహ్నం

★ ★ ★

ప్రపంచంలో పెద్దదైన హీరాకుద్ ఆనకట్ట

ప్రపంచంలోకెల్లా పొడవైన ఆనకట్ట మహా వది వదిమీద హీరాకుద్ వద్ద నిర్మించబడుతున్నది. ఒరిస్సా రాష్ట్రంలోని ఒడిషా గ్రామమైన హీరాకుద్ ప్రపంచఖ్యాతి నాడించబోతున్నది. మట్టితో నిర్మించబడుతున్న ఆనకట్టలో మట్టితో నిర్మించబడుతున్న భాగం 11,980 అడుగుల పొడవు. కాంక్రీటుతో నిర్మించబడుతున్న భాగం 3,768 అడుగుల పొడవు వుంటుంది. మట్టితోను, కాంక్రీటుతోను నిర్మించబడిన ఆనకట్టలోకెల్లా ప్రపంచంలో ఇదే పొడవైనది కాగలదు.

1957 నాటికి ఈ ఆనకట్ట నిర్మాణం ప్రారంభమైంది. అయితే విద్యుచ్ఛక్తి, పాలా లకు కావలసిన నీరు ఈ నిర్మాణంవల్ల సరఫరా కావడం వచ్చేసంవత్సరాల్లోనే ప్రారంభమవుతుంది. వరదలను ఆరికట్టడం ఈ ఆనకట్ట వల్ల చేపాతే మూడవ ప్రయోజనం.

ఇప్పటికీ ఈ ఆనకట్ట నిర్మాణం కొంత వరకు మాత్రమే ప్రారంభమైంది. దీనివల్ల ఈ సంవత్సరపు వరదల ఉద్భవం పూర్వం కంటే సుమారు నాలుగవవంతు తగ్గింది. 1956 నాటికి ఆనకట్ట నిర్మాణం ప్రారంభమవుతుంది. అప్పుడు మహానది డెల్టా ప్రాంతానికి వరదల బాధ దాదాపు వుండనేవుండదు.

ఒరిస్సా ప్రాంతపు ప్రజాసామ్యునిక్ సిడి సంపదలను చేకూర్చేపట్టే ఈ ఆనకట్ట నిర్మాణానికిగానూ 30 వేలమంది కార్మికులు, 142 మంది ఇంజనీరులు ఆహారాశ్రామాల పనిచేస్తున్నారు.

ఒరిస్సా రాష్ట్రపు విస్తీర్ణం 60 వేల చదరపుమైళ్లు. జనసంఖ్య 1 కోటి 40 లక్షలకు పైగావుంది. ఖనిజసంపద సమృద్ధిగావున్న ప్రాంతమిది - బొగ్గు, ఇసుక, బాక్సైట్, మాంగనీసు, గ్రాఫైట్, క్రోమైట్, మైకా,

మొదలైనవి విశ్కలభున్నాయి. అయితే విద్యుచ్ఛక్తి కొరతవడిన కారణంగా ఈ ఖనిజాలను ఇంతవరకు సద్వినియోగం చేసుకోవడంలేదనే వుండేపోయాయి.

ఈ రాష్ట్రంలో వ్యవసాయ ప్రదేశాలు, ఆరణ్య ప్రదేశాలుకూడా విస్తారంగా వున్నాయి. ఇక్కడవన్న సకాలంలో కావలసినంత పంటనుండనే నమ్మకం ఏమీలేదు. ఆందువల్ల, వర్షపురీటిని ఆధారంగా తీసుకుని

శ్రీ డి. యల్. దత్తు

ఇక్కడి రైతులు పాతీవా ఒక్కపంటను మాత్రమే పండిస్తున్నారు. అందువల్ల పంటలు పోతాయినేభయం అక్కడి రైతులను ఆనుకుంటూ పీడిస్తూవుంటుంది. అంతేకాక, అతివృష్టి, అనావృష్టి ఈ రాష్ట్రాన్ని పీడిస్తూవుంటుంది.

7 కోట్ల 40 లక్షల ఎకరాలమేర సాగు చేయడానికి సరిపోయేసేతు ఇక్కడ ప్రపంచమీదే మహానదిగూడా ఏటా సముద్రంలో కలిసిపోతున్నది. మహానదిలో ప్రవహించే నీటిలో నూటికి ఐదుపాళ్లకు మార్త్రమే రైతు ఉపయోగించుకుంటున్నాడు. మిగిలిన 95 పాళ్లు అతిధికి ఎందుకూ పనికిరాకుండా పోతున్నది.

అధిక ప్రాధాన్యం
ఈ నీరు ఉలా వృధాపోకుండా, రైతుల శ్రేయోభివృద్ధికి వినియోగపడేటట్లు చేయడం కోసం హీరాకుద్ ఆనకట్ట నిర్మాణానికి భారత పంచవర్ష ప్రణాళికలో మిగతా పెద్ద ప్రాజెక్టులతోపాటు అత్యధిక ప్రాధాన్యమివ్వబడింది.

- ఈ ప్రాజెక్టు వివరాలివి:
1. హీరాకుద్ వద్ద నదికి అడ్డంగా మూడు

మైళ్ళు పొడవున ఆనకట్ట, నదికి రెండువైపుల వున్న కొండల మధ్య గండ్లు పూర్వదానికి 13 మైళ్ళు పొడవున మట్టి ఆనకట్ట. ఈ రిజర్వాయరులో నీరు నిండితే 288 చదరపు మైళ్ల మేర నీరు విలించుతుంది. ఈ నీటి మొత్తం పరిమాణం 60,60,000 ఎకరపుటడుగులు.

2. ఇక్కడినుంచి పంట కాల్యలు ఆశేకం తప్పవలసివచ్చింది. నీటిలో పెద్ద కాల్యలు రిజర్వాయరుకు ఇరువైపుల వుంటాయి. ఈ పెద్ద కాల్యల మొత్తం పొడుగు 91.5 మైళ్లు, చిన్న కాల్యల పొడుగు 460 మైళ్ళు వుంటుంది.

3. ఇక్కడ నిర్మించబడే జలవిద్యుదుత్పత్తి కేంద్రాలు రెండింటినుంచి 2 లక్షల కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి కాగలదు. ఇందులో ఒకటి పెద్ద ఆనకట్టవద్ద నిర్మించబడుతున్నది. రెండవది, ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణపు రెండవ దశలో, ప్రాజెక్టు వున్న చోటుకు 14 మైళ్ళు దిగువను చిల్లిమావద్ద నిర్మించబడుతుంది.

పదికోట్ల రూపాయల వ్యయంతో కూడిన ప్రాజెక్టు ఇది. దీనినిర్మాణం 1948లో ప్రారంభమయింది. శిఫర్నిగతిని దీని నిర్మాణం జరిగి, ఇప్పటికి 80 వంతులు పని ప్రారంభమైంది.

ఫిఫ్ ఇంజనీరు ఎమ్. ఎన్. తిరుమలై అయ్యంగార్ నాయకత్వం వహించిన ఇంజనీరులు ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి బాధ్యత వహిస్తున్నారు. నదిలోయ ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం విషయంలో నిపుణుడు తిరుమలై అయ్యంగార్. ఇటువంటి వ్యక్తి నాయకత్వం వహించిన ఇంజనీరులు పనిచేస్తూ, ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంలో ఏర్పడే కష్ట సమస్యలను ఎదుర్కొంటున్నారు. ఇండో-అమెరికన్ సాంకేతిక సహకార కార్యక్రమం క్రింద యంత్ర పరికరాలయాలలో అమెరికానుంచి సాంకేతిక సహాయం లభించింది. ఈ ప్రాజెక్టు ప్లాను వేయడంలోను, నిర్మాణం జరపడంలోను కొంతమంది అమెరికన్ నిపుణులుకూడా పనిచేశారు. —కోరవ 7 వేటిలో

నెల్లూరులో ఆచార్య రంగా జయంతి



7 వ తేదీ నెల్లూరులో జరిగిన ఆచార్య రంగా జయంతినందో పుస్తకనిస్తున్న బౌద్ధవాచ్యయజ్ఞా శ్రీ దుర్గిరాల అలరమకృష్ణయ్యగారు. కూర్చోనివున్నవారు ఆచార్య నంపూద్యులు శ్రీ పాశుపతీ రథరామిరెడ్డిగారు.



శ్రీ విజయరాజుకుమారీగారు పుస్తక నిస్తున్నారు.



జయంతినందో విచ్చేసిన పెద్దలలో ఒక భాగం. శ్రీ తిక్కవళిపు రామిరెడ్డి, శ్రీ వంగిల్లు కొండారామిరెడ్డి, శ్రీ రిబాల దేశరథ రామిరెడ్డి ప్రభువులు.

రైతు క్షేమానికి రంగాగారి కృషి

—పెక్కుచోట్ల ఆచార్యుని 56 వ జయంతి కంభాలిన్సెలో

కనిగిరితాలూకా కంభాలిన్సె గ్రామంలో రంగాగారి 56 వ జయంత్యుత్సవం యీ తెల 7 వ తేదీ వైభవోపేతంగా జరిగింది. ఆనాటి వుదయం గ్రామస్తులు రైతాంగ కొరతులును పూజించుకున్నారు. వ్యాండు, తప్పెట్లు, మంగళవాయిద్యాలతో రైతాంగనివాదాలతో ఉత్సవంసాగింది. పిల్లలకు పప్పురెట్లలు పంచబడినవి. ఆనాటిసాయంత్రం రంగా, మహాత్త గాంధీ, సహస్రాల చిత్రపటములు మంత్రి పూర్వకంగా పూజించబడినవి. ఆనాటి సాయంత్రం ఐహారంసభ జరిగింది. చుట్టు ప్రక్క గ్రామాలనుండి వేలాదిజనం సభలో పాల్గొన్నారు. రంగాగారి తీవ్రపితృహలు, సేవలనుగురించి శ్రీయోతులు ఆర్. సుబ్బారావు, శ్రీ గోళ్ళ రాఘవులు నాయకులుగా వి. వి. నూర్యనారాయణ ప్రభువులు వివరించారు. సభాసంతకం వయోజన దివ్యాలయం

జట్టు రంగాగారి తీవ్రతనను యుక్తతనను రసవత్తరంగాకొప్పారు.

—వి. వి. నూర్యనారాయణ, జడదేవిలో

ఉదయగిరి తాలూకా జడదేవి గ్రామంలో రంగాగారి 56 వ జయంత్యుత్సవం ఆత్మంత వైభవంగాజరిగింది. యీ తెల ఆరు ఎడలకల కోటి రంగాగారి చిత్రపటమును ఆలంకరించిన బండితో, బాలాభజంత్రీలు, భజనలు, తదితర సంగీత కార్యక్రమంతో శైలైన్యాలమధ్య గొప్ప పూజించుకున్నారు. వెయ్యిమందితో కూడిన ఐహారంసభ, శ్రీ కుండును ఆంకయ్య నాయకుడు ఆధ్యక్షతన జరిగింది. 19 కుండును వెంకట్రామయ్య, మాలకొండయ్య, యేను గంటి లోకయ్య, శ్రీ పొంతుని సుబ్బారాయుడుగారిలు రంగాగారి తీవ్రపితృహలు సేవలను వివరించి వారికి ఆయురారోగ్యముల —కోరవ 7వ వేటిలో

ఓటో

దీల్ బహార్

[ఓ.టి.కె.కె.]

హృదయాల నాకర్పించు
టలో రాణివంటిది

★ ★ ★

మరులు గొలుపుతూ - యొక్కవ
కాలం ఉండి చాల దూరానికి
తావులు విరజిముతూ అనేక
హృదయాలను ఆకర్పించింది.
ఇందులో నిర్పరిటు కలువదు.

...

4 అణాలు దీక్షలు పంపిన
కాంపిలు పంపబడును

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,
285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082- BOMBAY-2.
Sole Agents for Andhra State:- M's Vijaya Agencies,
P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.

ఈవారంలో మన దేశం

- ★ ప్రపంచంలో నెహ్రూవలే ఇతర నాయకులెవ్వరూ ప్రజలచే ప్రేమించబడుటలేదనడం ఆతిథ్యమొక్కకాదు.
- ★ రాష్ట్రాల పునర్విర్మాణ సమస్యలు స్వల్పకాలంలో సామరస్య పూర్వకంగా పరిష్కారంగావడం కాంగ్రెసు నాయకుల ప్రతిభావిశేషమే.
- ★ రాష్ట్రాల పునర్విర్మాణంవల్ల కొత్త రాజకీయ ఆర్థిక సమస్యలుత్పన్నం కాగలవనిచిస్తున్నది. కొత్తవారికి పదవులుదక్కడం, పాతవారిలో కొందరు ఉద్యోగనష్టం వంభవం.
- ★ ఇండియా సందర్శించిన నేపాలురాజు రాజామహేంద్ర దంపతులకు ముస్వాగతం. ఇందయాపట్ల వారిస్నేహసాహచర్యాలకు కృతజ్ఞతాపూర్వక ఆభివందనాలు.

పమాజంలో నాయకులుగా కొందరు ఉద్భవించడం సర్వసామాన్యం. కాని వారిలోగూడ వాస్తవమైన గొప్పనాయకుడు, గొప్పసాత్వికుడు, గొప్పదేశభక్తుడునగువ్యక్తి ఎప్పుడో ఒకప్పుడుగాని జన్మించరు. అలాంటి ఉత్తమనాయకుడే జవహర్ లాల్ నెహ్రూ. వారికంటే ఎండ్లు నిండి వారు తన గుణాలను విశేషించి జయప్రకాశం భారత ప్రజల మహాద్భాగం. నాయకులు రెండరికాలు. శేవలం ప్రజల విధేయతను కోరేవారికరు; ప్రజలలో సృజనాత్మకశక్తిని ప్రోత్సహించే వారు మరొకరు. మొదటికరగతికెందిన నాయకుడు - నియంత; అతను వాస్తవంగా నాయకుడు కానేరడు. అతను కొరడాతో

గలదని ఆశిస్తూ, వారి గుణాలను జయించి సందర్భములో వారికి మా శుభకాంక్షలందజేస్తున్నాం. ఇంకా ఆయన తన దేశాన్ని సేవించుటకు మారేండ్ల పరిపూర్ణ ఆయుధాలతోగొప్పముఖాన్ని పోషి ఆయుధం సర్వేకృతుడు ప్రోచుగాత!

రాష్ట్రాల పునర్విర్మాణ సమస్యలపై కాంగ్రెసు కార్యవర్గం చేసిన నిర్ణయాలపట్ల ఆనుకులత స్వల్పకాలావధిలో మాన్వడియమైన విషయం. మిక్కిలి వివాదగ్రస్తంగా వున్న బొంబాయి విషయంలో మహారాష్ట్ర వర్గాలు, బొంబాయి నగరం తమకు దక్కలేదనే బాధ వున్నా, హైదరాబాద్ నిర్ణయంపట్ల సంతోషి చెల్లడం వడం ముదావహం. గుజరాత్ కాంగ్రెసు, వ్యాపారస్థులుగూడ కాంగ్రెసు నిర్ణయాన్ని మాన్వస్తున్నారు. బందేండ్లపిమ్మట బొంబాయి నగరభవిష్యత్తు నిర్ణయించుకోవచ్చు కావున ఇప్పట్లో కాంగ్రెసు కార్యవర్గ నిర్ణయమే సమచితమైనది. మధ్యప్రదేశ్ నిర్మాణం ఒక్క భావవిషయంలోతప్ప, పరిపాలనా సౌలభ్యం, రహదారుల సౌకర్యం, ఆర్థికస్థాపనలదృష్ట్యా ఆచారయోగ్యంగాక పోయినా, ప్రస్తుత పరిస్థితిలో ఆంధ్రంపై ప్రత్యామ్నాయమాన్వడంలేదు. నెహ్రూ. పంత్ - ఆచార్ - దేబర్ ఉపసంఘం కర్ణాటక విషయంలోగల వివాదమును పరిష్కరించగలరనే విశ్వాసంకలదు. పంజాబురాష్ట్ర సమస్యల పరిష్కారంలో తాము నెహ్రూకు తోడ్పడగలమని ఆకాలి నాయకుడు మాస్టర్ తారాసింగ్ ఆయన ఎదుటజేసిన సోహాన్వి ప్రకటనదృష్ట్యా పంజాబు సమస్యకూడా మలభంగా పరిష్కారం కాగలదనిచిస్తున్నది. తెలంగాణ నాయకులకు నచ్చజెప్పి, విశాలాంధ్ర నిర్మాణానికి హైదరాబాద్ తోడ్పడడం ప్రత్యేకంగా గమనార్హం. ఫజల్ ఆలీకమిషన్ తమ నిశ్చయ ప్రకటించి నెలరోజులు గడచాయో లేదో అంతే స్వల్ప వ్యవధిలోనే కాంగ్రెసు ఆధిస్థానవర్గం గడ్డ సమస్యలను పరిష్కరించగలడం గొప్ప విశేషం. కాంగ్రెసు నాయకుల ప్రతిభావిశేషాలకు యింకా ప్రజల నిదర్శనం కూడా.

నాయకుల ప్రతిభావిశేషంతో నవభారత స్వయాపం తీర్చిదిద్దబడడం మాన్వడియమేగాని క్రొత్తరాష్ట్రాల నిర్మాణంవారా రాజకీయ ఆర్థిక సమస్యలు ఉత్పన్నమయ్యెట్లున్నవి. కొత్తబొంబాయిరాష్ట్రప్రభుత్వానికి యన్. క. పాటిల్ ముఖ్యమంత్రి కావచ్చునని, మొరార్జీ దేశాయి శేండ్లమంత్రికావచ్చునని పరిశీలనల భావన. ఇప్పుడే అస్తవిస్తు పరిస్థితిగా వున్న మైసూర్ ముఖ్యమంత్రి మానుమంశయ్యకు ఉద్యోగన జరిగి నా ఆశ్చర్యపడనక్కర



గత 21 తేదీ నింగరాయకొండలో అణకా రామయ్యశెట్టిపేర నిర్వహించబడిన ప్రామాణ్య భవనాలకు ముఖ్యమంత్రి ప్రవేశోత్సవం ఆరంభించుచున్నప్పుడు. చిత్రంలో ఎడమనుండి కుడికి, పద్మనాభుని నతనింహంశెట్టి (స్కూలుకమిటీ కోశాధికారి), శిశుకోల్లు సుబ్బారావు (వంచాయితి అధ్యక్షులు), మండలపు రామానాయుడు (కమిటీ సెక్రటరీ), ప్రొ. సుబ్బారామయ్య, శ్రీ విజవాడ గోపాలరెడ్డి, ఐకా రామయ్యశెట్టి, నంమోతు వెంకటరామా నాయుడు, శ్రీకృష్ణ సుబ్బారావు, డాక్టర్ ఏ. వి. శేషయ్య (కార్యదర్శి).



గత నెల 31 తేదీ నెల్లూరుకాలాకా జనకపాలెంలో ప్రామాణ్య భవనం ప్రవేశోత్సవ సభలో ప్రవచనం చేస్తున్నాడు. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు. జిల్లాకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ హను మంతరావు, కాననసయ్యుడు శ్రీ వంగల్లు కొండరామరెడ్డి, కలెక్టరు శ్రీ మహబూబ్, వంచాయితి అధ్యక్షులు శ్రీ రామిరెడ్డి దేశరథరామిరెడ్డిగారుగూడా చిత్రంలోకలరు.

లేదు. మహారాష్ట్రకు వి. యస్. హీరే ముఖ్యమంత్రి కావచ్చు. మధ్యప్రదేశ్ రవిశంకర్ కున్వారి ముఖ్యమంత్రి కాగలదని కొందరు భావించినా, నాల్గయిదు రాష్ట్రాలసమ్మేళనంవారావీర్వద్ద కొత్త మధ్య ప్రదేశ్ రాజకీయాల స్వయాపంగాదా యిప్పుడే యదమిద్దమని చెప్పడానికి వీలే కుండా వుంది. కర్ణాటక రాజకీయ భవిష్యత్తు స్వయాపం ఆయోమయం. ఆంధ్ర రాజకీయాల బహుళ మార్పులుండబోవు. రాజకీయ సమస్యలు ఎలాగో సద్దుబాటు కావచ్చు. కాని ఆర్థిక సమస్యలట్లాగాదు. కొత్తరాష్ట్రాల నిర్మాణంవారా ప్రశ్నను మధ్య ఆర్థిక సమస్యల ప్రభావం ప్రకాశిం కెంవై పడకతప్పదు. ఇప్పటిదాకా స్వయం పోషకంగావున్న రాష్ట్రాలు లోటు రాష్ట్రాల య్యెట్లున్నాయి. కేంద్రప్రభుత్వ యుజాల ద్వారా కాలం వెళ్ళియచ్చుక తప్పదనిచిస్తున్నది. వచ్చే మార్చి నెలలోగాని ఆయా రాష్ట్రాలఆర్థికస్వయాపం పూర్తిగా తెలియగలదు.

—కొరవర కేతల



అరవై ఆరేళ్ళునిండిన భారత ప్రధాని పండిట్ జవహర్లాల్ నెహ్రూజీకి 'జనమిత్రం' జేజేలు.

ప్రజలనోలో నడిపిస్తాడు. అంటే. అలాంటి వ్యక్తిగాదు నెహ్రూ. ప్రజల సృజనాత్మక శక్తిపట్ల నెహ్రూజీకు ప్రజల విశ్వాసంకలదు. ప్రభుత్వ విధానాలు, ఆర్థికవ్యవస్థలు - ఏదిగాని వ్యక్తి స్వేచ్ఛ తో స్వీకరింపబడేదిగా వుండాలనేదే నెహ్రూజీ ఆభివృద్ధి. గొప్ప నాయకులకుండాలిన గుణాలు - నీతి నిజాయితీలు నెహ్రూజీలో మాక్రి భవించి యున్నాయి. ప్రజలపట్ల ఆయనకు గల ప్రేమానురాగాలు మిక్కిలి గాఢమైనవి. కొలతకంటేవిశాళు. వారి మనస్సు, ఆత్మ పరిపూర్ణమైంది. ఆయనకార్యకూడు. సాహసి. ప్రపంచంలో నెహ్రూజీ ప్రేమించబడేవిధంగా, బహుళా తదితర దేశాలనాయకులెవరూ తన ప్రజల. ంతగా ప్రేమించబడలేదనడం ఆతిథ్యమొక్కకానేరదు. జవహరుని నాయకత్వన భారతదేశం ఇనుమడించిన కీర్తిప్రతిష్టల నంద

విటా-అసిక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్రేతక క్రమ్యదము - ఋతుకులలు - ఋతుబద్ధము - సదుమునెచ్చు - నిద్ర లేవించుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు పొందెట్టి దానికు గా వనిజియును.

విలసిపాది 2-8-0 ఐ

సంపాపురి ఫర్మాసూటికల్స్ నెల్లూరు

కనకవర్ణం

పాలానికి మంచి ఎరువువేసే రైతులకు బంగారు పంట పండుతుంది జమీనరైతులో ప్రకటన వేసే వ్యాపారులకు కనకవర్ణం కురుస్తుంది.

గుడివాడ డి॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. No. 299 of 47. E. P. 228 of 55 పేహారి సరస్వతమ్మ — వాది సోమ వెంకటేశ్వరప్రసాద్ రా — ప్రతివాది ప్రతివాదులకు ముడి వెట్ల సబుడిట్టిస్ట్రీయిలాకా అలూరు గ్రామంలోని యీ దిగువ ఆర్డినె కోర్టువారివలన 28-11-55 తేదీన వేలం వేయబడును.

(1) R.S.No. 2. గోపిదేవిగుంట యి-3 ట్టుకు [కూ] వర్రో ఆక్కయ్యభూమి, [ద] పంతు గాని రంగయ్యభూమి, [ప] 1 to 4 ప్రతి వాడుభూమి, [వు] కీలం వెంకటసుబ్బయ్య భూమి. (2) R. S. No. 1/2 బాపతు పల్లం యి 0-9 ట్టుకు [కూ] 1 to 4 ప్రతివాదులకు భూమి, [ద] గోపాడ నాగాయ [ప] గుడిసె గోగులు, [వు] కీలం ఆంజనే యులుభూమి.

Upset Price 1st Item Rs. 618-0-0 2nd Item Rs. 540-0-0 — ఉప్పులూరి కనక సత్యనారాయణమూర్తి అడ్వకేటు.

నోటీసు

గురజాల డి॥ ము॥ కోర్టులో

S. C. 362 of 55

దుర్గెంపూడి వెంగలరెడ్డి — వాది. మద్దూరి రామయ్య — ప్రతివాది. To మద్దూరిరామయ్య పాకింగ్ తెలుగుట్ల ప్రస్తుతం. Hindustan Air Craft No. 218 Bach Number 18 ఏ. టు. టు. Stores బెంగులూరుకు

వాది ప్రాంసరి నోటును బట్టియు చేబ దులు మొత్తమునకును దావాచేయగా నీట నోటీసులు ముట్టవందున పబ్లికేషన్ నిమిత్తం 22-11-55 తేదీకి వాయిదావేసినారు. సదరు తేది పగలు 10 గంటలకు హాజరై ఆక్షేపణ లను తెల్పుకోవలయును.

— డి. యల్. నారాయణ, ఆడ్వకేట్

రంగాగారి త్రివర్ణ చిత్రాలు

ఆచార్య రంగా గారి త్రివర్ణ చిత్రములు 1/2 కౌగను సైజులో ఆర్డు పేపరుమీద ముద్రించబడి అమ్మకమునకు సిద్దముగానున్నవి.

వెల: 0-2-0 మాత్రమే.

కరకుచోటు:-

మేనేజరు

వాహిని

P. B. No. 333 - విజయవాడ-2

సాహిత్యము 1920 సంవత్సరము

కుఘ్ను బిసిని

సముస్థి చర్య వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స

కీటనగు విలపాజింకలము

రెడ్డి అండ్ కో. (బెంగులు)

హిందూ మేల్ ట్రాంజి - మారుగోలావరీజిల్లా

త్రొంది: కాప్రి వీధి - వెల్లూరు.

చిత్రజగత్: మల్లర్

ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు సినివిడిటర్, జమీనరైతు, 17 (దుమ వెం. 6) నటికయ్యర్ రొడ్డు మద్యాను 17 అనే అడ్రసుకు పంపవలెను. ప్రశ్నలు చిత్రసరిశ్రమకు సంబంధించి, నవ్యమైనవిగా వుండవలెను. —నం. జ. రై.

పి. వెణుగోపాలనాయుడు బళ్లారి
ప్ర: బ్యాటి ప్రాడక్ట్స్ కి సబ్సిడీ కేటగిరీ చేసి ఆర్డర్ నిన్ను కాక మొన్న చిత్రాలలో ఆడుగుపెట్టిన జమునకి ఏముందండీ?

ఉ: ఆలాంటి ఆర్డర్ వుంటే ఒక్క జమునకే వుంది. ఆమె హంపి కిథిలాల్లో ఫుట్టిన సంగతి మీరు చదవలేదా?

వై. వెంకటరావు కొత్తపల్లి
ప్ర: "జమ్మ జమ్మలకూ నాన్న కే నూతుర్తి గా ఫుట్టాలి" అని పోషణనుండకే "గుణ సుందరి కథ"లో ఆంటుంది. మల్లర్ కి! ఎక్కడైనా గాన్నకి కాక మరెవరికైనా కూడా ఫుడతారా?

ఉ: దర్శకుడు కె. వి. రెడ్డికే తెలియాలి!

యల్. గంగాధరం నెల్లూరు
ప్ర: శ్రీమతి కృష్ణదేవి ప్రస్తుతం ఏయే చిత్రాలలో నటిస్తుంది?

ఉ: "శేడీడాక్టర్", "గుడ్ ఈవినింగ్ !!", "పాశకు"!!!, "శుమ్మరిమ్మెట్టి!!!!", ప్రాడక్ట్స్ X, Y, Z లలో...

ప్ర: ఉత్తమ చిత్రము అనగా ఎట్టిది? 1954 వ సంవత్సరపు ఉత్తమ చిత్రం ఏది?

ఉ: ఎట్టిదో త్వరలోనే నిర్ణయించబడుతుంది. మైదాను రీజనల్ బోర్డు 1954 వ సంవత్సరపు ఉత్తమ తెలుగు చిత్రాన్ని నిర్ణయిస్తుందిగా చూద్దాం. ప్లీజ్ వెయిట్.

వి. రామమోహనరావు విజయవాడ
ప్ర: "జమీనరైతు" పత్రికని ఉచితంగా మీరు - నటింటులకి పంపిస్తారా?

ఉ: ఉచితంగా పంపడం ఆనుచితం. అంటే కాదు ఔచిత్యానికి ధంగంకూడా.

ప్ర: నటి కృష్ణకుమారియొక్క హీరులెవరు?
ఉ: మీరు.

వై. జి. రావు శావలి
ప్ర: గౌరీమహాత్మ్యం, పాండురంగమహాత్మ్యం, వెంకటేశ్వరమహాత్మ్యం - మొదలైన మహాత్మ్యాల తాలూకు ఇతివృత్తాలు ఆయి పోయింతర్వాత మన సినిమా కల ఏం చేస్తారు?

ఉ: ఏం చేస్తారా? సీతమ్మపర్వత, లక్ష్మణ మూర్తి, మూగనోమువ్రత మహాత్మ్యం మొదలైన వెన్నోవున్నాయి.

కడవలూరు వారపదాను గూడూరు
ప్ర: ఉత్తమ చిత్రాల బహుమతులలో తెలుగు ఉత్తమ చిత్రంగా "బంగారుపాప" నిర్ణయించబడితే - మీ రెవ్వూ పారపాటని ఒప్పకుంటారా?

ఉ: ఆసలు దానుడి ప్రశ్నే పారపాటు.

జి. వి. రెడ్డి నెల్లూరు
ప్ర: మన చిత్రాలలో కథాగమనం చుగుటగా ఉండకపోవడానికి కారణం ఏమిటండీ?

ఉ: చుగుటకంటేనే పెద్దపనులు ఎక్కువగా ఉండకపో.

ప్ర: "అమ్మ" అంటే మికంత అభిమానమా?
ఉ: "పడిచిస్తానమ్మోండి".

యం. వి. కోటయ్య తడ
ప్ర: చిన్న భాషలో మంచి భావాల్ని ఉంచి చక్కగా పాటల్ని వ్రాసే రచయిత తెలుగు సినిమా రంగంలో ఎవరైనా వున్నారా? వుంటే వారి పాటకే ఒక్క ఉదాహరణనికూడా ఇవ్వండి.
ఉ: ఆచార్య ఆశ్రేయ. ఉదాహరణ బావాలా? ప్రకాష్ వారి "దీక్ష" లో "పోరా బాబూ పో"

నినిమా వార్తలు

మల్లర్ సాంఘికంకూడా

యల్. వి. ప్రసాద్ దర్శకత్వం క్రింద విజయావారు మరొక సాంఘికాన్ని నిర్మించ బోతున్నట్లు తెలుస్తోంది. త్వరలోనే దీనికి కావలసిన పేపరుమర్చు, యుకింగ్ లు సెట్స్ ప్రారంభం కాబోతాయట. కే. వి. రెడ్డి దర్శకత్వంలో "శశి రేఖా పరిణయం" సాగు తూండగానే ఇదికూడా ప్రారంభం అవుతుందంటున్నారు.

హిందీలో మిస్సమ్మ

విజయావారు హిందీలో మిస్సమ్మ చిత్రాన్ని నిర్మించడానికి రెలపెట్టి కొంతవరకూ కృషి చేసినట్లు, జమీనరైతు పాతకులకి తెలిసిన విషయమే. మిస్సమ్మ చిత్రాన్ని హిందీలో నిర్మించడానికి ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి. అయితే ఈ ప్రయత్నాలు చేస్తూ స్టూడియోకి విజయా కాదు. ఏ. వి. యం. వారు ఈ చిత్రాన్ని యల్. వి. ప్రసాద్ దర్శకత్వం క్రింద హిందీలో నిర్మిస్తారని వింటున్నాము.

చత్రివతి శివాజీ చిత్రం

"మాగోపి", "తెనాలి రామకృష్ణ" చిత్రాలను నిర్మించిన చత్రివతి ప్రొడక్షన్ వారు తెలుగు, తమిళ భాషల్లో చత్రివతి శివాజీ చిత్రాన్ని నిర్మించడానికి నిశ్చయించుకున్నారు. శివాజీ గణేష్ చత్రివతిగా తెరకెక్కబోతున్నాడు. మహారాష్ట్ర వీరుడయిన చత్రివతి శివాజీని తెరకెక్కించే ప్రయత్నాన్ని హస్తం చేసేము శివాజీ గణేష్ ఎన్నికని మార్కింగ్ మెచ్చుకోలేకపోతున్నాము. కోమర్రాజు లక్ష్మణరావుపంతులు రచించిన గ్రంథం చదివితే శివాజీ చాలా అర్థం అవుతారని ఆనుకుంటాను.

వినోదావారి "మేలా"

వినోదావారు మొన్న మొన్ననే ఒక చిత్రానికి ఘోష చేసినట్లు, పేపరుమర్చు చురుకుగా ఆయిపోయినట్లు తెలుస్తోంది. హిందీ చిత్రం "మేలా" ను ఆనువరించి తెలుగులో రియ్యుబడుతున్న చిత్రమట అది "మేలా" కాకాఫీసు చిత్రమే. తెలుగులోకూడా కావచ్చు.

సారంగధరలో పాత్రధారులు

రాజరాజ వరేంద్రుడిగా రంగారావు, మహామంత్రి మహామద్యియ్యగా ముక్కామల కృష్ణమూర్తి, సారంగధరమీదగా యల్. జి. రామా రావు, విశ్రాంతిగా శ్రీమతి భాను మతి, రత్నాంగిగా శ్రీమతి కాంతకుమారి బుక్ చేమణి బద్దెట్లు తెలుస్తోంది. సారంగధరమీద ప్రార్యగానో, ప్రియసిగానో రాజమలాలావన బుక్ చేయబడుతుందట. దురుమధూరి రాను చంద్రీరావు తెలుగువర్ణకీర్తి రత్నమీదగా పని చేస్తున్నాడు. రచన సముదాయిల.

మనదేశం

(3వ పేజీ కోతవ)

ప్రపంచంలో గొప్ప నీటివనరుల - విద్యుత్తు ప్రాజెక్టులలో నోక పై న బాకాక్రి నంగల్ ప్రాజెక్టు ఆంధ్రమధ్యపట్టం ఇండియా ప్రధాని నెహ్రూ చే ప్రారంభించబడడం ముదావహం. ప్రాజెక్టు ప్రధమదశ నంగల్ దాము నిర్మాణం గత ఏడాది ప్రారంభించబడింది. ప్రధానమైన భాగ్రాదామును యీ వారిం నెహ్రూ ప్రారంభించారు. ఈ దాము. 1680 అడుగుల పొడవు, 680 అడుగుల ఎత్తు - అడుగుల 617 అడుగుల వెడల్పు, ప్రధాగం 20 అడుగుల కాంక్రీటు గోడ - రెండు విద్యుత్ తాలమధ్య నిర్మించబడగలదు. దీని నిర్మాణం కనీసం మూడు సంవత్సరాలు పట్టువచ్చు. ఈ దాము నిర్మాణం ద్వారా ఏర్పడే రిజర్వాయర్ ఏడాది పొడుగునా రాదావు గోటి ఎకరాల భూమి పొగుట సీరందించగలదు. 4 లక్షల కిలోవాట్లు విద్యుత్తు ఉత్పత్తియూతుంది. ఈ ప్రాజెక్టువ్యయం 170 కోట్ల రూపాయలు. ఈ ప్రాజెక్టు ద్వారా పట్ల కో న రీ జలాలు పంజాబ్, చెత్తూ, రాజస్థాన్ రాష్ట్రాలను పొడిపంటలలో ను భిక్ష మొవర్చగలవు. ఆయా రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు ఈ ప్రాజెక్టు వ్యయాన్ని స్వయంగా భరించలేవు గనుక కేంద్రమే దీనిని నిర్మించుకున్నది. భాకాక్రి ప్రాజెక్టు నిర్మాణం యిండియా గర్వించదగిన ట్టిది. ప్రపంచంలో ఎవ్వరికీనీ పోని ఇంజనీర్ల ప్రతిభ యింకు చూడవచ్చు. ఇంతేల భారత భాగ్యవయానికి భాగ్రా ఒక ప్రబల చిహ్నం.

నేపాలు రాజమహేంద్ర, రాజీవమేధంగా భారతదేశ సందర్శనంచేయడం ఇండియా - నేపాలు దేశాల పురాతన స్నేహ సౌహార్దాలకు ఓ మా కా రి. తనతండ్రి ఏర్పచిన రాజకీయ ఆస్థిరత్వాన్ని తొలగించి నేపాలులో ప్రజాస్వామిక ప్రభుత్వాన్నేర్ప రచుటకు ఎంతో సహాయ పడ్డారు రాజా మహేంద్ర. వారి యిండియా సందర్శన ఆంక ర్యం, భారత జాతీయ ప్రజాశీతా బద్ధమైన ఆభ్యుదయ కార్యక్రమాన్ని స్వయంగా మంచి ఆభ్యుదయం చేయడమే. వారు యిండియా అంతటా పర్యటించున్నారు కావున ప్రజలు వారి భువంసాగ్రతం యివ్వవలసివుంది. ఢిల్లీలో రాజామహేంద్రకు జరిగిన పారసవ్యాసం గమనార్హం. నేపాలుకు ఇండియా తేసిన సహాయానికి మహేంద్ర కృతజ్ఞత తెలియజేశారు. ఇరుగు పొరుగు మిత్రరాజ్యమైన నేపాలుకు సహాయం జేయడం. ఇండియా కర్తవ్యం. కాబట్టి ఎట్టి వరర్తులు జేకుండా యిండియా సహాయం జేయడం నేపాలులో రాజకీయ మస్తిరతకు తీవ్ర కృషి జరు గాల్సియుంది. జాతీయ శక్తులకు మంత్రివర్గంలో ప్రాధినిత్య మిచ్చి దేశంలో త్వరలో స్పికలు జరిపి ప్రజాహిత ప్రభుత్వాన్ని నెలకొల్పడం రాజా మహేంద్ర తేషుడ కర్తవ్యం. కందుల కను గుణ్యంగా నేపాలీ రాజకీయ వీర్తులు ప్రప ర్తింపగలరనే విశ్వసిస్తున్నాం.

జనవాణి

ఈ శీర్షిక కింద వివిధ సమస్యలను గూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకు మాత్రం యిది వేదిక కాదు. — సం. బ. రై.

గ్రాంటు స్థూల్ల: ఉపాధ్యాయులపై మేనేజర్ల ఒత్తిడి

ఆంధ్ర ఆంధ్రలో ప్రధానామాత్యులు శ్రీ జె.వాడ గోపాలకృష్ణగారు నెల్లూరు విశాఖపట్టణ జిల్లాలో యందరి ప్రాథమిక పాఠశాలల వద్ద ప్రభుత్వ మే నిర్వహించునట్లు కనిపించు, క్రమక్రమముగా ఆ పథకమును రాష్ట్రవ్యాప్తము చేయునన్నును పౌరజీవితంలో ముద్రావహము.

విద్యాసంస్థలను కేవలము వ్యాపార సంస్థలుగా మార్చినకొద్దరే గ్రాంటు స్థూల్ల మేనేజర్లు, యిట్టి స్కీములకు తూర్తిగా వ్యతిరేకులు. అందువలన వారు ప్రయత్నము చేసి మెట్ట స్థూల్ల చక్కగా నిర్వహించబడుచున్నవనియు, పాఠశాలలో పనిచేయు ఉపాధ్యాయులకు తమకును ఏలాటి భేదాభిప్రాయములు లేవనియు అట్టి పరిస్థితులలో ప్రయత్నము చేసి మెట్ట స్థూల్ల రద్దు చేయరాదనియు మెమోరాండములను ప్రాసీ తమ పాఠశాలలలో పనిచేయు ఉపాధ్యాయులను అందు సంతకములు చేయునని నిర్బంధించుచున్నారు. అట్లు చేస్తే ప్రయోజనము ఉపాధ్యాయులను బర్తరం చేయుచును లేదనియు చూస్తారు. కాబట్టి ప్రభుత్వమువారు వెంటనే యీ విషయమునందు జోక్యముకలిగించుకొని ఉపాధ్యాయుల పౌరహక్కులకును ఉచ్యోగములకు రక్షణకల్పింప జోరచున్నాను.

నెల్లూరు } పి. కృష్ణమూర్తి
 } పెక్కోటరీ
 } బ్రుక్ టీచింగ్ అసోసియేషన్.

రంగాజీ జయంతి

(2 వ పేజీ కొరవ)

నివ్వవలసినదిగా దేవుని ప్రార్థించి.

కాంచెరువు

7 తేదీ రైతునాయకుడు ఆచార్య గోగినేని రంగాగారి జయంతి వైభవంగా జరిగింది. చిత్రపటపున్నానంతరం రాత్రి రామాలయం వద్ద శ్రీ మండలపు రామా నాయుడుగారి ఆధ్యక్షతన జరిగిన బ్రహ్మాండమైన సభలో క. నూరె కొండయ్య, యం. తిరిపాల పృథ్వికులు గౌరవ సంవత్సరాలుగా రంగాగారి సేవను వివరించారు. వెంగయ్యగారు వందన సమర్పణం గావించారు.

—జన్మదినోత్సవ సంఘం. కనిగిరి

“ప్రపంచము రైతులపై ఆధారపడివుంది. అయితే శ్రీ సభ్యులు ప్రపంచంలో రైతుకు తగిన స్థానం లేదు. రైతుల ప్రాముఖ్యాన్ని ప్రపంచంలో గుర్తించునట్లు చేసి, రైతుకూర్చి ప్రజారాజ్యాన్ని స్థాపించుటయే రంగాజీ లక్ష్యము. ఆ లక్ష్యము పెరచేయవలసిన వారు వికసించుట” అని 9 తేదీ కనిగిరిలో విద్యార్థి కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యమున జరిగిన రంగాగారి 50 వ జన్మదినోత్సవ సభలో వుపన్యసిస్తూ శ్రీ విజయరాజుమూర్తిగారు వుద్ఘాటించారు. సభకు స్థానిక కాంగ్రెస్ నాయకుడు, న్యాయవాది శ్రీ కే.వి.కె. లక్ష్మీరెడ్డిగారు ఆధ్యక్షత వహించారు. వైఖోద్యమ విజ్ఞప్తి, రంగాగారి ఆశయాలు, కమ్యూనిస్టుల వైఖరిని గూర్చి విజయరాజుమూర్తిగారు దీర్ఘంగా మాట్లాడారు. విద్యార్థి కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యమున

శ్రీ వెల్లూరి వెంగయ్యగారు యీ కార్యక్రమంలో సహకరించిన వారందరికీ కృతజ్ఞత తెలుపుతూ, విద్యార్థి కాంగ్రెసును బలపరచవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేసిరి.

రంగూన్

మెయో మెరిస్ క్లబ్ లో రంగాజయంతి, 7 తేదీ శ్రీ చొల్లం కంచన్నగారి ఆధ్యక్షతన ఆతిథ్యవంగా జరుపబడింది. రంగాగారి రైతు సేవను గూర్చి శ్రీయుతులు గొర్రెల రామా రావు, కర్ర రామమూర్తి, రాళ్లపూడి యెల్లయ్య, పిదతల వెంకట్రామయ్య, పాశేపు గోండరా లలవర్మ, వంగల వెంకట్రావుకవి, కోరాడ సూర్యనారాయణగారు వుపన్యసించిరి. వెంకట్రావుకవివారిని ప్రశంసా పత్రాలను ఎ.కె. వై. రిన్నెగారు శ్రావ్యంగా చదివి, హృదయాలను రంజింపజేసిరి. కుమారి శ్రేణు, కుమారి లక్ష్మి, కుమారి ఉమా, కుమారి సోమ మాలినీల భారతనాట్యము; ఆంధ్ర యువజన సమితి బాలబాలికలు గానం జేసినకూలీలపాట; గుంట అప్పారావుగారిపాటలు, ఆంధ్రరత్న కళానాట్యమండలివారి కృష్ణార్జున సంవాదం ఆనాటి కార్యక్రమానికి రసమాఫర్ని కల్పించాయి. —కాకొల్ల సీతయ్య.

గోవాడ

రమణీయంగా ఆలంకరించబడి, 50 ఏళ్ల జరిపి వూన్యబడిన రథంపై రంగాగారి చిత్రపటంతో పూజోత్సవం జరుపబడింది. సమరవోదల అంకెలతో, బాలబాలికల శేలింకలతో ఆతిథ్యవంగా మూడుగంటల సేపు గ్రామసభలగుండా సాగింది.

శ్రీ పి. యస్. నారాయణ ఎం. ఏ., ఎం. యస్. సి. గారి ఆధ్యక్షతన జరిగిన సభలో శ్రీ ఆలపాటి సూర్యనారాయణగారు రైతుల ఆర్థిక శాస్త్ర పాండిత్యంలో రంగాగారికి రంగాగారి సాటి అన్నారు. ఇంగ్లండునుండి వారు తిరిగివచ్చినప్పటినుండి రైతులకు గాని చేస్తున్న సేవను వివరించి, వారి సేవను రైతులు గుర్తించలేక పోవడమంటే తమకళ్లను తమ వ్రేళ్లతో పాడుచుకోవడమని ప్రతిబింబించారు. శ్రీ కుమారుల ఆదినారాయణ, మందవ వెంకట రత్నం, కాట్రగడ్డ సుబ్బయ్య, పావులూరి శివరామకృష్ణయ్య ప్రభృతులు రంగాగారి నిస్వార్థ సేవను, బహుముఖ ప్రజ్ఞ ప్రాభవాలను కొనియాడారు. శ్రీ పావులూరి శివన్నారాయణగారి మంగళాచరణంతో సభ ముగిసింది. రాత్రి సుభద్రా పరిణయోత్సవం ప్రదర్శనం జరిగింది. —పి. వి.

కందుకూరు

కాసినపట్టణం శ్రీ దివి కొండయ్యగారి ఆధ్యక్షతన 10 తేదీ రంగాజీ జన్మదినోత్సవం జరుపబడగా జరిగింది. ఆధ్యక్షులు ముచ్చటిస్తూ ఆంధ్ర రైతులకు ఏ నాయకుడు చేయని నిస్వార్థ సేవ రంగాగారు చేశారని, దానికి వెంకటగిరి జిల్లా డాక్టర్ వుద్దయ్యమే నిదర్శనమని వుదహరించారు. శ్రీ ధనంకుల నరసింహం గారు వుపన్యసించిన అనంతరం, శ్రీ విజయరాజుమూర్తి రంగాగారి సందేశాన్ని వినిపించారు. —పి. వి.

హిరారుద్

(2 వ పేజీ కొరవ)

అరుగురు భారతీయ ఇంజనీరులు ఆమెరికా వెళ్లి అక్కడి బ్రహ్మాండమైన అనకట్టను చూచివచ్చి ఆనందం పొందినారు. ఈ ప్రాజెక్టుకు 31,77,988 డాలర్ల వరకే యంత్ర సామగ్రి అమెరికానుంచువచ్చింది.

ముందే పనిపూర్తి

ఈ అనకట్ట నిర్మాణంలో త్వరకంపన ఇప్పటికే చాలాపై ముగిసి 77 పార్టీల వూర్తి అయింది. కాలవల నిర్మాణం చాలా భాగం తూర్తి అయింది. తూములవరైరాల నిర్మాణం అంతా ఇప్పటికే తూర్తి అయింది. జలవిద్యుదుత్పత్తి కేంద్రం వరైరాల నిర్మాణం కావలసినదానికంటే చాలా ముందుగానే జరుగుతున్నది.

1956 ఆగస్టు నాటికి ఈ అనకట్ట నిర్మాణం చాలా భాగం తూర్తి అవుతుంది. సంబల్పూర్ జిల్లాలోను (హిరారుద్ ఈ జిల్లాలోనే వుంది), ఆ ప్రక్కనేవున్న రాలంగీర్ జిల్లాలోను 6,72,000 ఎకరాలకు మించిన మేర సాలీనా రెండుపంటలు పండించడానికి సరిపోయే నీరు అప్పుడు సరఫరా అవుతుంది.

ఆరే సమయానికి చాలాపై 500 మైళ్ళ మేరకు విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా కావడం ప్రారంభమవుతుంది. రాజేలూరి నిర్మించబడుతున్న ఉమ్మడి ఫ్యాక్టరీకి, కోడాలూరి ఫెట్రో మాంగనీస్ ఫ్యాక్టరీకి దీనిమంచి విద్యుచ్ఛక్తి లభించగలదు.

ఈ అనకట్ట వైతలు పులు నిర్మించడం 1957 నాటికి తూర్తి అవుతాయి. వీటి నిర్మాణంలో నీరు రావలసిన మట్టానికి వచ్చిన మరో నది దెల్టా ప్రాంతంలోని మరి 18,67,000 ఎకరాల మేర సాలీనా రెండు పంటలకు కావలసిన నీరు సరఫరా అవుతుంది. ఇక్కడ నిర్మించబడే విద్యుచ్ఛక్తి కేంద్రం వల్ల 1,23,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి అవుతుంది.

ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంలో అప్పుడు రెండవ దశ ప్రారంభమవుతుంది. అప్పుడు అనకట్ట 14 మైళ్ల దిగువను చిప్పిమావద్ద నిర్మించబడే విద్యుదుత్పత్తి కేంద్రం వల్ల మరి 72,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి అవుతుంది.

ఈ విధంగా, ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణం తూర్తి అయితే చాలాపై 2,00,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి చాలా చోటగా అందుబాటు లాగి వస్తుంది. పరిశ్రమలకు, పట్టణాలలోను, పల్లెలలోను దీని పాటు తెలియించుకొనడానికి రాజోయే ఏడు సంవత్సరాలలోను ఈ విద్యుచ్ఛక్తి ఉపయోగంలోనికి రాగలదు. భారత దేశంలో ఒరిస్సా ప్రాంతంలోవున్న ఖనిజ సంపదకు, అటవీ సంపదకు సద్వినియోగం చేసుకొనడానికి, పారిశ్రామిక శక్తిని వీలవంతగా పెంపొందించుకొనడానికి, చాలా మందికి ఉద్యోగాలు కల్పించి, జీవన ప్రమాణాన్ని పెంపొందించడానికి ఈ విద్యుచ్ఛక్తి ఉపయోగపడగలదు.

నారసింహ లేహ్యం

అంగారుతో చేసినది. మేహము, నిక్కాక, నిస్సర్తువ, శుక్లవర్ణం, ఆతిమూత్రమును హరించి బలమును వీర్యమును కలిగించును. 20 రు|| దర్జీరు. 3-4-0 లు, షాస్త్రేజీరు. 0-15-0 లు. మా క్యాట్లాగు ఉచితం. పి. శి. పి. అండ్ కో., ఆయుర్వేద సమాజం - పెరిచేపి, నెల్లూరు జిల్లా.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో S. C. S. 83 of 54. E. P. 465 of 55. యెనుగల బుక్లమ్మ — వాది - (డి|| హో||) కంచి సుబ్బమ్మ — ప్రతివాది - (డి|| డి||) యీ పెంబున డి|| హో|| జరుపు వారంటు ఆమలులో కోర్టువైద్యులను పనిచేసి ప్రతివాది వా|| నెల్లూరు కోర్టు కలకాలి విభాగం పాఠశాల నె 12 రు కొత్తవార్డు నె 17 రు పాఠశాల. నె 72 రు కొత్తవార్డు. నె 78 రు ప్రస్తుతం వార్డు. నె 119 రు గౌరీ గూ - పు రాజువీధి [న] యీ యింటికిన్ని - నిరంజనరావు యింటికిన్ని మధ్యయందు వుమ్మడి వరసండు [స] పాఠశాల కలకాలం. యీ హక్కులలో మిస్టయ్యల - కొట్లు - వరండా కట్టుబడి ఘమారు 20 అంకలు ములున్నూ, ఇంటికి అమర్చిన యావత్తు సామగ్రి యున్నూ, యింటికి వెనుక - సుండు యందు కార్చివీధి ఘమారు 8 అంకలు ములున్నూ ఇందు యందు శేకులవసారాయన్నూ - బొంబరాటి వానిన్ని అన ఆస్తిపై 10-10-1952 తేదీ గల రూ. 3500-0-0 లు ఆయక చాక్కి లోబడి 19-12-55 తేదీ పగలు 12 గంటల వరకే నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వద్ద బహిరంగ యెలము జరుగును. సర్కారుపాట రూ. 1000/- లు. — పి. లక్ష్మీ నారాయణరావు, వాది - (డి|| హో||) ఆధ్వర్యంలో.

సమస్త నేత్ర శిరోరంగములకు **భృంగములక తెలం** * పక్షివాతము - రక్తవాతము కిళ్ళవెప్పలు మున్నగు వాతవ్యాధులకు **కీరబల** * తక్కువ - నిద్రావంగం శిరోభ్రమ - మనోబద్ధిల్లములకు **మహాత్రిఫలాది తెలం** * * * డాక్టర్ **సి. రామయ్యంగారు** కల్పాశ్రమము, నెల్లూరు.

శ్రీ వనదేవి మూలికా ఫార్మసీ చీమకు క్రిస్టాల్లు - ఒంగోలు తా|| ఆజీర్ణతైరవి. - పిల్లల చక్కల కోగములు రూపుమాపి - బరువు, బలమును, పుష్టి - శుష్టి కలగజేయును. మకాం : పృతి నెల 1, 2 తేదీలు నెల్లూరు.

బొల్లి మేహవోధ, వైశ్యవ్యాధులకు - 180 పేజీలకు సూత్ర గ్రంథము ఉచితం. పి. వి. రెడ్డి & కో., (రిజిస్టరు) గోపాలవరం (Z. R.) తూర్పు గోదావరి జిల్లా.

పక్షవాతమునకు PARALYSIS CURE (REGD) (Trade Mark No. 154754) మామందు అమోమంగా పనిచేస్తుంది. అవ్యాధి నుండి మిమ్ములచిముక్తి చేస్తుంది. దిగులు బడివలదు. వారం మందు రూ. 8-12-0 లు. **టోమ్మా జితేంద్ర** (బొమ్మా కేశవులు కుమారులు) నెల్లూరు

రష్యానాయకులభారతదేశయాత్ర మనరాజకీయాలపై దీనిప్రభావం ఒక పరిశీలన

జూన్ 22కు మొదటికి చేతులు కలిపి యుద్ధానికి ప్రకటించి ఢిల్లీకి చేరుకొని వుంటారు. ఇండియా ప్రభుత్వం ఇచ్చే ఆతిథ్యం - ఆదరణలో, ఆలస్య నిర్వహణకు లక్ష్యం. ఆయా ప్రభుత్వాల తరఫున మరొక ప్రభుత్వంలో ఆశక్తి విషయాలపై సంప్రదించుకొనను, సంధి చేసుకోవను, ఒడంబడిక తుది దుక్కి వను ప్రభుత్వాధి నేతలు రావడం పోవడం ఓ పెద్ద విషయమేమీ కాదు. రానిని గురించి మనం అంత పట్టించుకోవలసిన విషయం కూడా కాదు. కాని రష్యా పరిపాలకులు - యూరో (18.11.55) మన దేశం రావడం ఒక మహా అదృశ్యంగా, కమ్యూనిస్టు ప్రతికల విషయం మటుంచండి, - ఇతర ప్రతికలన్నీ (కమ్యూనిస్టు భావాలలో యాప్రతికలన్నీ యాభవ ప్రచార సాధనాలు) చిత్రించడం యాప్రతికలను రాక వెనుక ఏదయినా అంతర్భాగం దేమో అని ఎవరికీ యినా అనిపిస్తుంది.

అంతర్భాగం విషయంలో మనముప్పుడే త్రవ్వనక్కర్లేలేదు. అందరికీ తెలిసిన విషయాలను నెమరుకేసుకొంటే - రష్యా వాయువుల రాక వలన కలగనున్న ప్రతిఫలములు మనమును ములుపుగానే తట్టతాయి. నెహ్రూ - కాంగ్రెసు, మొదటనుండి కమ్యూనిజానికి బద్ధ శత్రువులు. ఎన్నికలలో కమ్యూనిస్టులతో పోటీ చేయవలసి వస్తుండడం వలన కమ్యూనిస్టులంటే విరోధం ప్రకటించడం గానూ - సిద్ధాంత రీత్యా రంటికి ఎవరెవరు గావుంటుంది. గాంధీజీ విషయమటుంచి, నెహ్రూ యీవ్యతిరేకతను బహిరంగంగానే వెల్లడిస్తుంటారు. కమ్యూనిస్టు సిద్ధాంతం కాలిపోవం పట్టిపోయిన చెల్లె ఆని - గూర్కుని నిర్వచించిన విధానములే బూజుపట్టిపోయిన పునాదులని, కమ్యూనిజం అభ్యుదయ సిద్ధాంతం కాక - అభివృద్ధి నిరోధక, గ్రూపు - మతానియంత్యత్వమని తెలవిచ్చారు. ప్రపంచ కమ్యూనిస్టు పార్టీలు - ఇండియా కమ్యూనిస్టు పార్టీ స్వతంత్ర రాజకీయ పార్టీలు కావని - అవి విడివిడియే తమ పెత్తనం కొరకు ఇతర దేశాలలో - అంటే రష్యా ప్రభుత్వం ఇతర దేశాలలో - కుట్రలు సాగించను యేర్పరచిన పంచమాంగదళమే ఆయా దేశాలలో పనిచేసే కమ్యూనిస్టు పార్టీలని నెహ్రూ ఆశక్తి సార్లు స్పష్టీకరించారు. కమ్యూనిస్టు పరిపాలన అంటే అర్థం ప్రజాస్వామ్యమును నాశనం చేయటం అని, క్రూర నియంతృత్వమునకు ప్రజలు దాసులైపోయి - ఒకరికొకరు దానిని విధానంలో పడివుండవలసి వస్తుందని వెలుగొప్పించారు.

కమ్యూనిస్టులు కూడా ఇంతకు తక్కువేమీ అనలేదు. 1947లో మనకొచ్చిన స్వరాజ్యం - స్వరాజ్యం కాదని - అది సామ్రాజ్యవాదులతో రాజీపడి సంపాదించిన ప్రజావిరోధానికి కమ్యూనిస్టు నిర్వచనం. స్వరాజ్యం సాధించను అంటిన పోరాటమని పీలుపు. విప్లవ చురుకు తగలందే గాని కొంతమందికి విప్లవకలగదట. అట్లా స్వరాజ్యం కొరకు మన మిత్రులు చేసిన పోరాటం నేరుగా కాంగ్రెసుతో పోట్లాట అయిపోయింది. అంతేగా మరో ఇంగ్లీషువాడు, పోట్లాడురావన్నా లేదు గానూ సులభంగా పోటీలు మన మొరగా ప్రవర్తించడంలో - నెహ్రూ ప్రభుత్వం సోషలిస్టు అయిపోయింది. ఇట్లా సాగవ

పోరాటంలో మన పోదరుల ఆద్రను కొరకడమే కష్టం కావడంలో - పోట్లా ఇప్పుడేమో స్వరాజ్యం కాస్తా వచ్చినట్లుంది చూడవచ్చును. ఇదంతా పీచివారి తిక్క చేష్టలని మారనుకోవచ్చు. కాని కొంతమంది మహా పది

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

*** క్రిటిక్ ***

త్రంగా ఎంచే రాజకీయ పార్టీ చర్యలివి. ఏమిటి దీనికి కారణమని మరుసటి మీరు వెతుకండి. మీకు గోచరం కాదు. మనమిత్రులెల్లా కంప గుట్టలవాటు - స్వరాజ్య సాధనకు పారాధమ కారణాలు, రష్యా తేడియో వినండి - లేక వారి ప్రతికలు చదవండి, తెలిసిపోతుంది.

1947 నుండి 1952 వరకు ఇండియాకు స్వరాజ్యం లేదని రష్యా వ్రాతలు. గాంధీ - నెహ్రూలు చండాల మైన ప్రజా ద్రోహులని, విప్లవవిఘాతకులని చారిత్రాత్మకం. ఇది మిగిలిన మరొక వింత గాతోచవచ్చు. కాని జరిగేదంతే. కర్రలతో మాచారు. సోషలిస్టు నెహ్రూ పడిపోలేదు. సార్వజనిక నోటుతో చూచారు; ప్రయోజనం గూన్యం. అంతే గానూ ప్రపంచ వ్యాపితం గా కమ్యూనిస్టు కుట్రను పెద్ద పెట్టున అర్థంచేసుకోవడం చురుకుగా సాగిపోతుంది. ఇండియాలో కూడ అదే గాని తోలుతుంది. కమ్యూనిస్టులు చిట్కం పడ్డారు.

ఇదే కాలంలో రష్యా పథకాలు మారినాయి. స్టాలిన్ చనిపోయాడు. అధికారం కొరకు క్రెమ్లిన్ లో అంతర్గత గుర్తులాట పెద్ద ఎత్తున సాగింది. సైనిక సహకారంలో బెరియా పీడ వదలించుకొనిన మలంకోవ్ స్టాలిన్ పాలసీలను కొన్ని మార్పు కొనచూచాడు. రష్యాలో సాగుతుండేన తప్పుడు శేసులు - నిర్బంధ అంగీకారములు - వుత్పత్తి కొంగతెక్కలు కొన్ని ఖండించారు మలాకోవ్. బెరియాను శుభము కల్పించను అట్టి ఎత్తుగడల ప్రయోగించిన పెద్దమనిషి - బెరియాను సాక్ష్యం, విచారణ లేకుండా చంపించినాడు. కాని అధికారం పదిలపరచుకోవడం కష్టమైపోయింది. నియంతృత్వంలో ఎవరు అధికారి కాదలచినా సైన్యం అండలేకుండా అది సాధ్యం కాదు. యుద్ధానికే సూదగట్టుకొని మలంకోవ్ పదధిస్తుని చేశారు. అట్లా యుద్ధానికే - కృషి చేసేవల చెల్లె సం ఇప్పుడచ్చట ఏర్పడింది. (కేమికానూ దో ఎవరు చెప్పవలదు) అధికారం స్థిరపడలేదు. ఇదీ దేశంలో పరిస్థితి. ఇక విదేశాలలో వ్యవహారం చూద్దామా - కమ్యూనిస్టు పార్టీలు అనుకొన్నంత గొప్పగా ముందుకు సాగడంలేదు. ఎచ్చటచూచినా ప్రాస్తు ఎదురవుతుంది. అందువలన ఎత్తుగడ మార్చుకొని అమెరికా వుపద్రవమునుండి బయటపడడమో - అది సాధ్యం కాకుంటే - అమెరికాతో వైవాజిక సంబంధిక చేసుకొని - అట్లా క్లిమి త పడి కార్యక్రమం కూడగట్టుకొనడం రష్యా విధానం. దీనికి నెహ్రూ కలకట్ట విధానం చక్కగా వుపకరిస్తుంది. కాంతి నెహ్రూకు అంత్య అదర్శువైతే - కృషి చేసేవల వ్యవధినిచ్చే ఎత్తుగడ. ఎట్లయితేనేం ఇద్దరినీ ప్రస్తుతానికి కాంతి.

కాని కాంతి చేయటం ఆకాంతికి ఎత్తుగడలు చేస్తూ - దానిలో అధికారముకొరకు వెతుకులాడడం రష్యా విధానం. అది కమ్యూనిస్టుల ఎత్తుగడ.

నేడు యుద్ధానికే రాకలో అట్లాంటివి ఎన్నో ఇమిడివున్నాయి. అది నెహ్రూ తెలిసే చేస్తున్నాడని అనేవారు చాలామంది వున్నారు. తెలిసి చేస్తాడని అనేకపోయినా - దీని పర్యవసానం నేనికే దానికొస్తుందో తెలుసుకొనడం చాలా అవసరం. నెహ్రూ అన్నట్లు "ఇతర దేశక చేడుగులతో మనకు సంబంధంలేదు. - మంచి చే తీసుకొందాము" అనటం అమాంక త్యం అవుతుందేమో! ఎందుకంటే రష్యాను ఒక దేశంగా భావిస్తే భాధలేదు. జనానికి ఆదృశ సిద్ధాంతం క్రింద, ఆదృశ భూలోక స్వర్గం క్రింద చిత్రించి ప్రపంచమును దాని అధీనంలో - అట్టి విధానంలో తగిలించను తీవ్రమై జరుగుతున్నప్పుడు స్వాతంత్ర్యానికి మానవ మార్కులకు ప్రాధాన్యతనిచ్చే వారెవరూ పట్టించుకోకుండా వుండలేదు. అందువలన రష్యా కమ్యూనిజం మంచిదయితే - అది అందరికీ మంచిదవుతుందేగాని, రష్యాకు మాత్రం మంచిదయి - ఇండియాకు చెడ్డది కానేరదు. ఇదే వున్న ప్రమాదం అంతే.

నెహ్రూ రష్యాకు వెళ్లడం - రష్యాను స్తుతించడం తర్వాత చాలామంది కాంగ్రెసు వాదులు గల్లంతుకు గురి అయ్యారు. రష్యాకు పరిపాలకులలో యీ మధ్య వెళ్లడం వలన "ఇండియా స్వతంత్ర దేశమని - కాంతికాముక రాజ్యమని - చక్కగా అభివృద్ధి అవుతున్న గొప్ప దేశమని" మారిన గొంతుక శబ్దంతో కాంగ్రెసు వాదులలో కొందరు ఆత్మ సంత్వప్తినీ పొందినట్లున్నారు. రష్యా విషయంలో నెహ్రూ అనుసరించే విధానం వలన ఇండియాలో కమ్యూనిస్టు పార్టీకి వెన్నువిరిచివేయమని - ఇక కమ్యూనిస్టు కాంగ్రెసుపై మోరెత్తి మాట్లాడను వీలు లేకుండా వారి మతగురువుల చేతనే మేము గొప్పవారమని సర్టిఫికేటు పొందామనే, మన సంకల్పాన్ని వెళ్లపుచ్చేవారు లేకపోలేదు. నెహ్రూ మనసులో ఏమీ దాగి వుండో మనకు తెలియమగాని - ఆయన కూడా అట్లానే ఆభిప్రాయపడ్డాడేమో అనిపిస్తుంది. ఎందుకంటే మార్క్సిజం మని గొట్టిపోయిన సిద్ధాంతం అంటాడు. కమ్యూనిజం (కమ్యూనిజం అంటే ఇప్పుడది రష్యా విధానమే) కాల నోవం పట్టించటాడు. ఇండియా కమ్యూనిస్టులు విప్లవ విఘాతకులంటాడు. దీనిని బట్టి ఏమనుకొందాం? రష్యాను కోకొట్టి ఇండియా కమ్యూనిస్టుల వ్యతిరేకతను తేకుండా చేసుకొందామనే తత్వమయి వుండాలి. కాని అది స్వీయమోసమునకు చక్కటి వారి ఆసేది కాలం రుజువు చేయవలసి వుంటుంది. ఎందుకంటే కమ్యూనిజం వైన, ఇండియా కమ్యూనిస్టుల వైన మీరన్నీ కారాలు - మిరియాలు మారినా ప్రయోజనంలేదు. ప్రజలకు మనముల్లా కమ్యూనిజం అంటే రష్యా అని స్థిరపడిపోయింది. అందువలన వాగలో తగవూకు తిరిగి అంతా దాగుండి అని స్పష్టీకరింపు. తెల్లవారి కమ్యూనిజం మంచిది కావంటే అట్టి వ్యక్తిని జనం మరలేని మనిషి క్రింద జమ చేయక తప్పదు.

పరిగ్న రష్యాకు స్థానిక కమ్యూనిస్టులను ఇప్పుడు కావలసిందే. ఈ విధానం తప్పే పరిగ్న కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేకతను సమాలంగా భూషి చేయడం కాగలదు. స్థానిక కమ్యూనిస్టులపై నెహ్రూ ఆవృత వ్యూహం కాస్త కమ్మి చేసుకోవచ్చు - రష్యాను ఆయన పోడివంటి కాలం ఆదిపని చేయడు. రష్యాను ముందు ఇండియాలో ప్రావిపోసుంది. అట్లా నెహ్రూ కమ్యూనిస్టులతో పెద్ద ప్రచారం చేయవలసి. భవిష్యత్తులో నెహ్రూ వారి ఎత్తుగడలను తెలుసుకొని, వారిని విమర్శించినా, అప్పుడు తిక్క చేసేవారుండరు. అట్లా నేటి రష్యా విధానం అటు అమెరికానుండి కావాలి - కొరవ కృషి చేయాలి

పంచాయతీలకు జిల్లా బోర్డులకు కావలసిన రిజిస్టర్లు

* * *

ఆంధ్ర ప్రాంతములోని మేజరు, మైనరు పంచాయతీలకు, జిల్లా బోర్డులకు అవసరమగు అన్ని రకముల రిజిస్టర్లు, ఫారములు వ్రైరాలు సన్నయి చేయుటకు 1-10-55 తేదీనుండి వెల్లూరు పింగిటర్స్ ఆసోసియేషన్ వారికి ఆంధ్ర ప్రభుత్వము వారు అధికారము యిచ్చియున్నారు. కావున ఫారములు, రిజిస్టర్లు వ్రైరాలు, కావలసిన పంచాయతీలు, జిల్లా బోర్డులు యీ క్రింది ఆద్రను గలవారికి వ్రాసి తెప్పించుకొనవచ్చును.

వెల్లూరు పింగిటర్స్ ఆసోసియేషన్, వెల్లూరు - (5009)

కావలి నవ్ జడ్జి కోర్టులో

I. A. No. 370 of 1955.

వెల్లూరు పరిశోధన O. S. No. 134 of 1950 మూల చివనుబ్బిమ్మ - వీటివనరు - (వాది)

(1) మూల పెదనుబ్బిమ్మ (2) యేదవ చిన్నయ్య (3) యంగిం రెడ్డి చిన్నయ్య (4) మూల వెంకమ్మ (5) యారా చిన్నమ్మ (6) డిటో ఆదిలక్ష్మమ్మ 4, 5, 6 మైన్ వలయనం మన గార్డయన్ మేనమామ కామి రెడ్డి నాగి రెడ్డి (7) చింత బాలకోటయ్య - సాకో, భట్టుపల్లి - కనిగిరి తాలూకా - రస్సాం డెంట్లు.

యా నెంబరు 9-8-1954 తేదీన ప్యాను కాబగిన పిల్లిమినరి డిక్రిని బట్టి నైవల్ డిక్రిని ప్యాను చేయించమని కోరి వాది వీటివల్ పెట్టి నందుకు 1, 7 రస్సాం డెంట్లు వోటినుకుగాను 10-12-1955 తేదీన వాయిదావేయబడి యున్నది. వాయిదాకోట పగలు 10 గంటలపై కోర్టుకు వాళ్ల ఆక్షేపణలు తెల్యోవలెను.

— యం. వెంకటవారాయణయ్య, వీటివనరు ఆద్యక్షులు.

కావలి నవ్ కోర్టులో

I. A. 384 of 55. A. S. of 55 ప్రతి వార్య

(2) మూల చివరాయ్య - ప్రతివాక్కు.

2, 3 రస్సాం డెంట్లు 3 మూల నుబ్బిరాయుడు - యా నెంబరులో ఆక్షేపణ దాఖలు చేయుటలో కలిగిన ఆలస్యమును మన్నించమని కోరి అప్పిలెటు. ఐ. ఏ. 384/55 వన వీటివల్ దాఖలు చేసినందుకు 2, 3 రస్సాం డెంట్లు వోటినుకుగాను 2-12-1955 తేదీన వాయిదా వేసినారు. వాయిదావారు పగలు 10 గంటలకు పై కోర్టుకు వాళ్ల కుగుల ఆక్షేపణలు తెల్యోవలెను.

— మొదలి క్లిష్టమాస్త్రి, వాటి ఆద్యక్షులు.